ЮК «Копыл-50»
SECTION H#2 с элементами ретроанализа (предварительные итоги)
По поводу данного раздела, хочу привести выдержку из присуждения конкурса «Басистый-Фролкин-50» (2007 год), которая принадлежит известному во всем мире специалисту в области ретроанализа Андрею Фролкину:

«…В последние пару лет наметилась тенденция создания нового синтетического жанра PA+h# (в том числе КДП+h#). Многие десятилетия известны орто- и гетеродоксальные композиции с элементами ретроанализа (несложные доказательства отсутствия последнего хода у черных/белых, нелегальности рокировки, легальности взятия на проходе), а также ретрозадачи с элементарно реализуемыми, чаще всего «искусственно пристегнутыми» орто- или гетеродоксальными заданиями. В данном случае, однако, речь идет о композициях, в которых ретроаналитическая и коопматовая составляющие имеют примерно равный вес. Эти компоненты могут быть связаны общей темой, «перекликающимися» темами или, наоборот, контрастом тем, допустим, выражением в ретроигре определенной темы, а в кооперативном решении/решениях антитемы.
Предстоит выработать эстетические критерии такого жанра. По-видимому, от коопматов он «заимствует» негативное отношение к не участвующим в матовой картинке белым фигурам, но нужные для ретроанализа черные фигуры, без которых вполне можно было бы обойтись в кооперативном решении, не будут считаться недостатком композиции. Правда, в ретроанализе нужные для реализации замысла фигуры, вне зависимости от их цвета, «лишними» считаться не могут, и поэтом, если исходить из принципа равноправия составляющих синтетического жанра, то нельзя исключить «толерантного отношения» к «лишним»в коопмате, но обязательным для реализации ретрозамысла белым фигурам. Конечно, в жанре мередита интересную, достаточно глубокую  ретроигру ожидать вроде бы не приходилось, однако автор задачи, победившей в разделе, опроверг опасения судьи.
1-е место
Michel Caillaud (Франция)
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H#4          C+          2+10
Ретроигра: 1.Kb2-c2! c2-c1L+ 2.Ka3-b2! b2-b1S+ 3.Kb4-a3 D~-c4+

Решение: 1.Lb2! Kxb2 2.Sa3! Kxa3 3.Dd5 Kb4 4.Se4 Sc2#

Очевидная и впечатляющая гармония между ретроигрой и действительным решением, в котором белый король идет по маршруту, обратному только что пройденному им в ретроигре, причем черные превращенные фигуры жертвуются на полях, на которых шаховали белого монарха. Блистательный замысел французского гроссмейстера, шедевр, достойный Альбома ФИДЕ, вот только соответствующего «синтетического» раздела в нем пока что нет, а по разделу PA или коопматов задача явно не пройдет.
***
Еще пример.

ЮК «Tadashi Wakashima-50»
Michel Caillaud

Спец. приз
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H#2           С+        3+15

1.Sa6+ Ka8 2.Lb8 Db7#

Ретроигра: 1.Sa6-c7+ Bb7xDc8=D (1.Bc7-c8=D?) Lb8-d6+ 3.Ld6-b4. Темой конкурса были возвраты фигур – «switchback».На первый взгляд, в действительном решении нет ни одного возврата, но после взятия назад последних четырех полуходов выясняется, что на самом деле в решении проходят четыре возврата четырех разных фигур! «Совершенно изумительная концепция, выделяющаяся оригинальностью среди всех поступивших на конкурс работ». (T. Wakashima)
***
На конкурс в данном разделе поступило 24 задачи от 21 автора из 5 стран:

Украина:

- Николай Мироненко (г. Харьков) – (Kb4-Ka1) – 1;
- Анатолий Василенко (г. Киев) – (Kf5-Ke7), (Kd5-Kb7), (Ke1-Ke4) – 3;

- Андрей Фролкин (г. Киев) – (Kd3-Kh1) – 1;

- Андрей Фролкин (г. Киев), Анатолий Василенко (г. Киев) – (Kd3-Kd8) – 1;

- Сергей Бородавкин (г. Днепропетровск) – (Kc5-Kb7) – 1;

- Виктор Мельниченко (г. Котовск, Одесская область) – (Kh8-Kf4) – 1;

- Владимир Погорелов (ст. Ольховая, Луганская область) – (Ke1-Kc4) – 1;

- Сергей Шедей (г. Харьков) – (Ke1-Ke8) – 1;

- Михаил Гершинский (г. Дебальцево, Донецкая область) – (Kh7-Kd5) – 1;

- Михаил Гершинский (г. Дебальцево, Донецкая область), Владимир Рябцев (п. Ватутино, Донецкая область) – (Kh3-Kf4) – 1;

- Виктор Капуста (г. Киев), Андрей Фролкин (г. Киев) – (Ke1-Ke6) – 1;
- Марк Басистый, Анатолий Василенко, Андрей Фролкин (все – г. Киев) – (Ka3-Ka1), (Ka6-Kb3), (Ke7-Kh6) – 3;

Россия:

- Александр Панкратьев (п. Чегдомин, Хабаровский край) – (Kh6-Kh4) – 1;

- Евгений Фомичев (г. Шатки, Нижегородская область) – (Ke1-Ke8) – 1;

- Василий Черных (г. Воронеж) – (Ke1-Ke4) – 1;

- Валерий Гуров (г. Москва), Игорь Верещагин (г. Москва) – (Ka1-Kf4) – 1;

Россия-Украина:

- Валерий Кириллов (г. Серов, Свердловская область), Михаил Мишко (г. Донецк) – (Kg5-Ke4) – 1;

Грузия:
- Джемал Махатадзе (г. Зестафони) – (Kb6-Kd4), (Kh8-Kc5) – 2;

Македония:

- Aleksandar Popovski (г. Skopie) – (Kc5-Ka8) – 1;

Белоруссия:

- Александр Булавка (г. Кличев, Могилевская область) – (Kd3-Kb4?) – 1;
Замечания, дефекты:

- С. Бородавкин (Kc5-Kf7) – взятие на проходе нелегально, поскольку последним ходом черных могла быть, например, Lg6-f5, а до этого Lf5-e4. Следоваетльно, задача некорректна.
- М. Гершинский (Kh7-Kd5) – по автору, в a) ввиду ретроанализа не выполняется задание! Тогда его следовало бы поменять с «H#2» на «H#2?»

- Д. Махатадзе (Kb6-Kd4) – согласно конвенции о взятии на проходе, взятие на проходе возможно только тогда, когда можно доказать ретроаналитически, что пешка перед этим сделала ход на два поля. Если неизвестно, какая из двух пешек двигалась на 2 поля, то выбор из двух эн-пассантов называется парциальным ретроанализом. Если взятие на проходе легализуется последующей рокировкой, то это – «а постериори». В задаче (Kb6-Kd4) у белых есть множество ходов, кроме хода пешки на 2 поля, и, несмотря на кооперативность жанра, взятия на проходе нелегальны.
- A. Popovski (Kc5-Ka8) – ретроанализ содержит только 1 ход; возвращать назад 1…a5-a4 2.La6~ не обязательно. Можно вернуть, допустим, Kd4-c5 Sd7-b8 или Se7-c8 Lc8-a6, или c3xb4 и т.д.

- Е. Фомичев (Ke1-Ke8) – взаимоисключения рокировок – это нечто иное: речь должна идти о разноцветных рокировках. Здесь же – парциальный ретроанализ.

- А. Панкратьев (Ka6-Ka4) – взятие на проходе нелегально, задача некорректна.

- Д. Махатадзе (Kh8-Kc5) – задача некорректна: доказать ход белой пешки на два поля невозможно. А ссылка на то, что если бы белая пешка пришла с d3, то белые лучше защищались бы ферзем, мягко говоря, несерьезна.
- В. Кириллов, М. Мишко (Kg5-Ke4) – интересный замысел, который заслуживал бы довольно высокого отличия, но имеется существенный предшественник: Marko Klasinc, «Magyar Sakkélet» 03-04/1972, II pr. – с той же идеей и аналогичной иллюзорной игрой: Kh5, Te5, Th4, Le6, Lh2, Se8, a2, b2, c2, d5, e4, f2, f5, h6 – Kf4, Dg3, Tg4, Th3, Le8, Lg1, Sf7, a6, a7, c7, d4, d7, f3, g5, h7 (14+15), H#2*, 1. ... fxg6 (e.p.) 2. hxg6 Sxg6# 1. dxe3 (e.p.) Sxd7 2. Lxh2 fxe3#
Предлагается следующее распределение отличий: 
	I pr.
А. Василенко

А. Фролкин
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H#2 b) Kd8→e8 10+12

	II pr.
А. Фролкин
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H#2                      11+12
	III pr.
В. Погорелов
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H#2    b) +sBf5    10+12


I pr. 
Ретроанализ для a) и b):

Баланс черных: 12 (на доске) + 4 (d2xe3, e2xf3, f2xg3, gxh)=16. Учтены черные пешки a, b, c, d. Баланс белых: 10 (на доске) + 6 (axbxc→c1, bxc→c1, cxd→d1, fxgxh) = 16. Черные пешки ферзевого фланга превращались – пешки «a» и «b» на c1, а пешки «c» и «d» на d1 – только в этом случае количество взятых этими пешками белых фигур минимально, и баланс белых не нарушен. Ретроузел в правой нижней четверти доски завязан ходом d2xe3; прежде чем этот ход можно взять назад в ретроигре, белый чернопольный слон должен попасть на c1, а значит, превращения на c1 к тому времени уже состоялись, как и оба превращения на d1 (пешки «с» и «d» поднялись выше поля d2). Четыре черные фигуры, которые могли превратиться на c1 и d1, – это Da7, Tb7, Lb8 и Kg8. При этом ясно, что Lb8 мог превратиться только на c1.

H#2:

a) 1.Txb2 Dxb2 2.De7 Dxb8# b) 1.Dxa2 Dxa2 2.Te7 Dxg8#

Аннигиляция с чередованием вычищающей и блокирующей фигур с параллельной игрой ферзя и ладьи. Тема Ясиноватая-2 (блокирование одного поля разными фигурами). В общей сложности в кооперативной игре взяты 4 превращенные в ретроигре черные фигуры – ферзь, ладья, слон, конь – полный комплект. Темы Чериани-Фролкина + Allumwandlung. Первая в истории коопматов с ретроанализом реализация такого замысла.

II pr. 
Ретроанализ:

Если вернуть назад f2-f3 при черном коне на g1, то положение черного короля становится нелегальным. Значит, черный конь превращенный, и последний ход в ретроузле на полях e2, f1, f3, g1, g2, h1, h2, h3 – f2xg1S. Какая фигура взята на g1? Ферзь или ладья? Нелегальный шах черному королю. Конь? Тогда f2-f3 неизбежно при коне на g1, и король в нелегальном положении. Остается f2xLg1S! – взятие превращенного слона белых (Bb2, d2)! Для превращения потребовалось 3 взятия (cxdxe, e7xd8(f8)L); баланс черных: 12 (на доске) + 3 + 1 (Lc8) = 16. Баланс белых: 11 (на доске) + 4 (e3xf2xg1S, g3xh2→h1T, a7xb6) + 1 (Lc1) = 16; при этом белая пешка «a» превращалась на a8. Взятия, осуществленные черными пешками: f2xLg1S, g3xTh2, a7xDb6 – взятие первоначального ферзя. Ходом e3xf2 была взята превращенная на a8 фигура – это мог быть только ферзь (слон или конь не могли покинуть a8, а ладья не попала бы на f2). Итак, в ретроигре взяты две превращенные фигуры белых: ферзь и слон.

H#2:

1.Sxf3 Sxf3 2.Txg2 Lxg2#

В решении берутся две превращенные фигуры черных: конь и ладья. В сумме – взятие 4 превращенных фигур – ферзя, ладьи, слона, коня, т. е. полный комплект. Как и в I pr., темы Чериани-Фролкина + Allumwandlung, но кооперативное решение одно, а две превращенные фигуры берутся в ретроигре.
III pr. 
Баланс черных фигур: 12 (на доске) + Lc8, fxe, exd = 15. 

В близнеце баланс закрыт.

a) Последний ход белые могли сделать ладьей, королем или пешкой b2-b4. Взятия a3xb4, c3xb4, c3xd4, невозможны, поскольку нарушается баланс черных фигур, а d3xe4 – еще и из-за нелегального шаха черному королю. Решение:

1. ab (на проходе) 0-0-0! (не 1…Td1?). Рокировка доказывает, что ладья и король не ходили, значит, последним ходом на самом деле было b2-b4. 2.Sdc3 d3#

b) Если добавить черную пешку f5, то предыдущий ход белых b2-b4 уже невозможен, поскольку тогда пешка «g» могла бы превратиться в слона только на поле g8, но оно – белое (несоответствие цвета). (В предыдущем решении пешка «g» могла взятием сместиться на соседнюю вертикаль). Поэтому последним ходом белые ходили королем или ладьей, то есть рокировка невозможна. Решение:

1. Kd3 Td1! (не 1…0-0-0?) 2. Kxe4 d3#

Оба близнеца с правильными матами. Своеобразный таск Валлодао!

	IV pr.
И. Верещагин
В. Гуров
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H#2        pRA      11+13
	Sp. pr.
В. Капуста
А. Фролкин
[image: image7.png]“d <
P ISR

EX . DR

@





H#2     b) –Tg8      5+16

c) Ta1→h1

d) c), –Bc4
	I HM
А. Булавка
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H#2   b) Kb4→e8   7+14
c) Th8→c2


IV pr. 

0.b3-b4? Но тогда Lb1 превращенный, и помимо g3xh2 было еще exd, dxc, cxb, bxa, axbL – шесть взятий, тогда как у белых на доске 11 фигур. 0.d2xc3? – La3!, 0.d3xe4?, e2xf3?, g2xf3/h3?, но тогда у белых 4 взятия, а у черных отсутствуют только 3 фигуры. 0.Ka1-a2?, но шах невозможен, 0.Sd3/g2-e1?, и вновь нелегальный шах, но на этот раз черному королю. Решение:

I. 0…e2-e4 1.dxe3 e.p. bxa (b5?) 2.Sg5 (Tg5?) Ld6#

II. 0…g2-g4 1.hxg3 e.p. b2-b3 2.Tae5 (Se5?) Lc1#
Парциальный ретроанализ.

Sp. pr. 

a) 1.Df7? 0-0-0 2.Lf5 Td6#, но рокировка невозможна, так как на предыдущем ходу двигались белые ладья или король.

1.axb4! Ta6+ 2.Kf7 Tf6#

b) 1.axb4? Ta6+ 2.Kf7 Tf6#??

Но теперь возможна рокировка, так как на предыдущем ходу могла ходить одна их пешек, взяв ладью:

1.Df7! (1.Lf5+?) 0-0-0! (1…Td1? 2.Lf5+!) 2.Lf5 Td6#

c) 1.Dd7? 0-0 2.Ld5 Tf6#, но рокировка невозможна, согласно ретроанализу.
1.Lxg5! Th6+ 2.Kd5 Td6#

d) 1.Lxg5? Th6+ 2.Kd5 Td6#??

Но теперь рокировка легальна, так как на предыдущем ходу возможно движение одной из белых пешек:

1.Dd7! (1.Ld5+?) 0-0! (1…Tf1? 2.Ld5+!) 2.Ld5 Tf6#

Своеобразные чередования белых ладей на полях d6 и f6 с чередованием матовых картин. Чередования ходов черных короля, ферзя и слона на полях f7 и d5.
К задаче прилагалось такое поэтическое поздравление юбиляру – акростих!
На полудень віку
Гру в шахи струнчить, Майстре, долі нерВ.
Розв’язаних задач питома дозА
Осмислення несе буттю і дозвіЛ
Спасенно дихати, як день завмрЕ.

Метких фігурок непростий маневР
Енергією жалить вік; а досІ
Йому дає дозріти, мов колоссЮ,

Смиренного чекання феєрверК.

Тебе терпіння вкотре осінилО:

Енергії потік – не рух наосліП, 

Рахують нам ходи космічні силИ –

Оскаржує їх часу ретропостріЛ.

Високому піднятися із пилУ
І вирватися за картатий простір!
I HM. 
a) Последний ход белых c2-c4 (ретроходы f5xg6, h5xg6 нелегальны из-за нарушения баланса черных фигур), поэтому 1.dxc3(e.p.) Txa6 2.b5 dxc3#

b) Казалось бы, решает 1.0-0-0 d6 2.Td7 Ta8# Но белая ладья, придя на a7, потревожила черную ладью a8, то есть длинная рокировка невозможна. Решает 1.0-0 Txb7 2.Sh8 gxh7#

c) У белых нет ни одного ретрохода, поэтому очередь хода за ними:

0…gxf7 1.Te8 fxe8D 2.Ka5 Db5#

В первой фазе проходит рокировка, во второй – взятие на проходе, в третьей – превращение; в сумме – таск Валлодао.
	II HM

В. Мельниченко
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H#2    b) g7→g4    5+15
	III HM
С. Шедей
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H#2         2 sol         5+5
	IV HM
В. Рябцев

М. Гершинский
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H#2   b) Tf6↔g6   3+16


II HM. 

a) 0. … d3:Le4, f7:Lg8S?

1.d4xe3 (e.p.) Sxf6 2.c3 Sd3#;

b) 0. … Kg7-h8?? 0. … g7-g8S!

1.d4xe3 (e.p.)? Sxf6 2.c3 Sd3#??

1.d4xe3 (e.p.)? Sxe7 2.Le4 Sg6#??

1.Lxe4 Sxe7 2.Te3 Sg6#
Легко и непринужденно!

III HM
I. 1.Kf8 Td1 2.Kg8 Td8# II. 1.0-0 Td1 2.Td8 Txd8#

Два решения с длинной рокировкой белых невозможны, так как последний ход белых был сделан королем или ладьей. В двух действительных решениях ходы черных разные, а матовые картины одинаковые.
IV HM

a) Нет 0…c6xd7?? или 0…f3xe4?? – на доске все 16 черных фигур. Нет и Kh4-h3 из-за невозможного двойного шаха. Последний ход белых– 0…e2-e4.
1.Kg5? d8S (A) 2.Df4 Sf7#?? – 3.Txf7!; 1.dxe3! (e.p.) (a) d8D (B) 2.Te4 Dxf6#

b) 1.dxe3 (e.p.)? (a) d8D (B) 2.Te4 Df6#?? – 3.Txf6!, 1.Kg5 d8S (A) 2.Df4 Sf7#
	I com.
А. Василенко
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H#2*                        7+7
	II com.
В. Черных
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H#2    b) Ta1→h1    4+7
	III com.
А. Василенко
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H#2*                        3+7


I com. 
*1…bxc6+ (e.p.) 2.Kxb6 Lc7# – правильный мат превращенным слоном; нельзя 1.Sxb2? bxc6+ (e.p.)?? 2.Kxb6 Lc7#; 1.Kxb6 Ke5 2.Lb7 Lc7# – правильный мат непревращенным слоном.
II com. 
a) 1.Df5 (не проходит 1.Ld5, так как нет 1…0-0-0, поскольку король или ладья перед этим ходили) Kf1 2.Ld5 Te1#

b) 1.Ld5 (не проходит 1.Df5, так как нет 1…0-0, поскольку король или ладья перед этим ходили) Kd1 2.Df5 Te1#
III com. 

*1…0-0-0! 2.Sf3 Sg3#

При ходе черных рокировка невозможна, так как предыдущий ход белые могли делать только королем или ладьей. Поэтому 1.Kf5 Ta6 2.Se4 Sxe3# – тема засады; правильные эхо-маты.

	IV com.
А. Василенко
[image: image15.png]



H#2     см. текст     6+3
	V com.
Н. Мироненко
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H#2 b)+sBb5, H#2* 6+3

 2 sol
	VI com.
Е. Фомичев
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H#2         pRA         3+8


IV com. 

a) Нельзя: 1.c5 La3 2.Kd6 dxc6 (e.p.)#??; 1.c5 (c6) bxc6 2.Kd6 La3#??, 3.Sb4!;
1.c5(c6) dxc6 2.Kd6??; 1.Kd6! La3+ 2.c5 dxc6 (e.p.)# – мат двойным шахом.

b) позиция перед матующим ходом в a)

Нельзя: 1.Sc1 (Sc3)? dxc6(e.p.)#??; 1.Sb4! Kf6 2.Sc6 dxc6# – мат со связкой.

V com. 
a), b) *1…Sc5 2.axb2 S5b3#; 1…Sc3 2.axb2 Sb3#

I. 1.Dxc2 Kxa3 2.Db1 Sb3# II. 1.axb2 Sb3+ 2.Kxa2 Sc3#

Различие между близнецами в том, что в а) иллюзорная игра является «иллюзорной в квадрате» ввиду отсутствия у черных последнего хода. Автор словно задает «провокационный» вопрос: можно ли нелегальную иллюзорную игру считать иллюзорной?

VI com. 

У черных могли двигаться король и обе ладьи. Но, как следствие конвенции о рокировке, у короля в таких случаях «презумпция невиновности», а согласно правилам парциального ретроанализа, проходит одно из двух решений, в зависимости от того, какая из ладей двигалась:

I. 1.0-0-0! (если двигалась Th8) La7 2.b6 La6#

II. 1.0-0! (если двигалась Ta8) Lxf7+ 2.Kh8 Ld4#
Судья конкурса – международный

мастер спорта Валерий Копыл
